
СУЧАСНІ  ПРОБЛЕМИ  РАЦІОНАЛЬНОГО  ВИКОРИСТАННЯ  ВОДНИХ  БІОРЕСУРСІВ 
VII Міжнародна науково-практична конференція, 30-31 жовтня 2025 року, Київ, Україна 

DOI: https://doi.org/10.61976/conf.if-2025-7 
 

74 БІОРЕСУРСИ  ТА  ЕКОЛОГІЯ  ВОДОЙМ 

 

у форму, яка доступна для вилучення рибальством і відносно повільно залучаєть-

ся до кругообігу речовини та енергії у водній екосистемі. Відповідно до ст. 17 За-

кону України «Про охорону навколишнього природного середовища», біологічна 

меліорація за допомогою рослиноїдних риб має статус природоохоронного заходу 

(постанова Кабінету Міністрів України від 17.09.1997 р. № 1147), що свідчить про 

її пріоритетність серед заходів зі збільшення промислової рибопродуктивності та 

покращення умов рекреаційного використання водних об’єктів.  

Таким чином, забезпечення нормальних умов, в тому числі і організаційно- ре-

гламентного характеру, для здійснення випасного риборозведення далекосхідних 

рослиноїдних риб (а також чорного амура, який є облігатним малакофагом і не має 

трофічних конкурентів серед представників аборигенної іхтіофауни України) є ва-

жливим і актуальним науково-практичним заходом, який спрямований на збіль-

шення природної рибопродуктивності внутрішніх водних об’єктів різного типу. 
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Гідрологічні процеси визначають структуру та функціонування водних еко-

систем, їхню біопродуктивність і здатність до саморегуляції. В Україні, де функ-

ціонують понад 63 тис. річок і близько 20 тис. озер, водні басейни мають неодно-

рідний гідрологічний режим, який формується під впливом кліматичних, геомор-

фологічних і антропогенних чинників [1]. 

За останні десятиліття спостерігаються суттєві зміни гідрологічних характе-

ристик — скорочення середнього річного стоку, збільшення періодів маловоддя, 

порушення сезонної ритміки паводків. Це зумовлює коливання рівня біопродук-

тивності водойм, що виявляється у зниженні первинної продукції, зміні структури 

фітопланктонних угруповань та кормової бази риб [3]. 
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Метою дослідження є узагальнення тенденцій просторово-часової мінливості 

гідрологічних показників та аналіз взаємозв’язку між гідрологічними умовами і 

біопродуктивністю основних водних басейнів України. 

Протягом 2000–2020 рр. виявлено стійке зниження середнього річного стоку 

більшості річкових систем України. У басейні Дніпра середні витрати води змен-

шилися на 6–8%, у Дністрі — на 9%, у Південному Бузі — до 12%. Зміни мають 

виражену сезонність: зростає амплітуда коливань рівнів води, збільшуються пері-

оди літньої межені, а весняні паводки стають короткочаснішими (рис. 1). 

 

Рис. 1. Динаміка середнього річного стоку у водних басейнах України 

(2000–2020 рр.) 

Зниження стоку супроводжується зростанням температури води (в середньо-

му на 0,3–0,5°C за десятиліття) і підвищенням мінералізації, особливо в середніх і 

нижніх течіях Південного Бугу та Дністра [2]. У прибережних зонах Чорного мо-

ря спостерігаються значні міжсезонні контрасти солоності, пов’язані зі зменшен-

ням прісноводного припливу та збільшенням випаровування. 

В умовах зниження стоку продукційні процеси у водних екосистемах демон-

струють істотну просторову мозаїчність. Для оцінки біопродуктивності викорис-

тано показники концентрації хлорофілу-a та біомаси фітопланктону (рис. 2). 

У результаті проведеного порівняльного аналізу середніх рівнів концентрації 

хлорофілу-a у ключових водних басейнах України виявлено виразні просторово-

часові відмінності, що відображають вплив гідрологічних і кліматичних чинників 

на рівень первинної продукції. Найпомітніше зниження показників фіксується у 

внутрішніх річкових системах, тоді як морські акваторії демонструють тенденцію 

до стабілізації або незначного зростання. 

Так, у басейні Дніпра середня концентрація хлорофілу-а знизилася з 2,5 до 

2,1 мг/м³, що становить зменшення на 16%. Така динаміка свідчить про загальне 

зниження трофічного статусу води, яке може бути зумовлене як скороченням на-

дходження біогенних елементів, так і змінами у структурі фітопланктону. Еколо-

гічно це виявляється у зменшенні кормової бази для планктофагів, насамперед 

молоді коропових і оселедцевих риб [1–3]. 
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Рис. 2. Динаміка середньої концентрації хлорофілу-а у водних басейнах 

України (2000–2020 рр.) 

У Дністровському басейні концентрація хлорофілу-a зменшилася з 1,9 до 1,6 

мг/м³ (на 15%), що також вказує на тенденцію до зниження продукційних проце-

сів. Водночас, така динаміка супроводжується стабілізацією біомаси фітопланк-

тону при загальному зниженні водного стоку, що свідчить про певну адаптацію 

екосистеми до гідрологічних коливань та обмеження зовнішнього надходження 

речовин. 

Для басейну Південного Бугу характерне найсуттєвіше зниження вмісту хло-

рофілу-a — з 1,8 до 1,4 мг/м³, тобто на 22%. Ця тенденція може бути результатом 

як кліматично зумовленої редукції водності, так і інтенсифікації антропогенного 

впливу, особливо у верхів’ях, де спостерігається ризик локальної евтрофікації че-

рез недостатню самоочисну здатність водойм. 

На відміну від річкових басейнів, у північно-західній частині Чорного моря 

відзначається незначне зростання концентрації хлорофілу-a — з 3,0 до 3,2 мг/м³ 

(+7%) [3]. Це може бути пов’язано з посиленням прибережної продуктивності, 

спричиненим розвитком термальної стратифікації у літній період, що створює 

сприятливі умови для розвитку поверхневих планктонних спільнот. У той же час, 

така тенденція може сигналізувати про потенційне підвищення ризиків сезонного 

«цвітіння» води. 

Узагальнюючи отримані результати, можна зробити висновок, що річкові та 

естуарні системи демонструють схильність до зниження біопродуктивності, тоді 

як прибережні морські води зберігають або навіть посилюють трофічний потенці-

ал. Це свідчить про складну взаємодію гідрологічних, кліматичних і антропоген-

них чинників, які по-різному впливають на стан водних екосистем залежно від їх-

нього типу та гідрографічного положення. 

Підвищення біомаси фітопланктону в прибережних водах Чорного моря по-

яснюється концентрацією поживних речовин, що надходять із річковим стоком, 

навіть при загальному зменшенні його обсягів. Однак ця продуктивність має пе-

реважно локальний характер і не забезпечує стійкого розвитку трофічних ланцю-

гів [4]. 
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Отже, зіставлення гідрологічних і біологічних даних засвідчує тісну залеж-

ність між гідрологічним режимом і біопродуктивністю водних екосистем. Змен-

шення стоку обмежує перенесення біогенних елементів, сприяє термічній страти-

фікації, зниженню концентрації розчиненого кисню, що безпосередньо впливає на 

первинну продукцію. 

У річках зі стабільнішим водним балансом (Дунай, нижній Дніпро) негативні 

ефекти частково компенсуються завдяки постійному надходженню підземного 

живлення. Навпаки, басейни із значним регулюванням стоку (Дністер, Південний 

Буг) є надзвичайно чутливими до кліматичних коливань і водогосподарських 

впливів. 

Узагальнення даних свідчить, що біопродуктивність має виражену просторо-

во-часову асиметрію. У південних регіонах із вищою температурою води відзна-

чається інтенсифікація розвитку фітопланктону, але зниження видової різномані-

тності. У північних і гірських басейнах спостерігається збереження видового різ-

номаніття при нижчій продуктивності. 

Сучасна тенденція до підвищення гідрологічної екстремальності (повені, ме-

жені) створює ризики нестабільності біопродуктивності, зокрема для промисло-

вих популяцій риб. Відтак, актуальним є впровадження інтегрованих систем су-

путникового та гідробіологічного моніторингу, що дозволить прогнозувати про-

дукційні цикли водойм з урахуванням гідрологічних змін. 

Підсумовуючи, слід відмітити: 

1. Гідрологічні характеристики водних басейнів України демонструють чітку 

тенденцію до зниження стоку та зростання екстремальності сезонних коливань. 

2. Біопродуктивність водних екосистем знижується у середньому на 10–20% 

у прісноводних басейнах, тоді як у прибережних морських акваторіях спостеріга-

ється локальне зростання продукційності. 

3. Взаємозв’язок між гідрологічними умовами та біопродуктивністю підтвер-

джує необхідність системного моніторингу, який має базуватись на інтеграції гід-

рологічних, біологічних та дистанційних методів. 
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